

厉害了，我的国！

——6集纪录片《辉煌中国》展示党的十八大以来中国经济社会发展取得的巨大成就

的奇迹。教育兴则国兴，教育强则国强，教育被摆在了优先发展的国家战略位置上。全国义务教育巩固率达到93.4%，在全球9个发展中国家人口大国中，率先实现了全民教育目标。

没有全民健康，就没有全民小康。把人民身体健康纳入全面小康目标，让全体人民享有更高水平的医疗卫生服务，中国正在铺设一条以人民为中心的健康之路。

中国织就了全世界最大的基本医疗保障网，被世界卫生组织称赞为举世瞩目的成就。

中国人的平均寿命已经提高到76岁，比世界平均水平高出5岁。作为世界上唯一一个老年人口超过2亿的国家，中国做到了养老金连续12年上调。

5年来，国家累计投入50亿元，10万个农村幸福院、11万个社区居家养老服务中心，就这样建立起来。

治政之道在于安民，安民之道在于察其疾苦。5年来，全国居民人均可支配收入增长了44.3%。

全国城镇新增就业每年都超过1300万人。在全球失业率居高不下的今天，这是了不起的成就。

全国城镇保障性安居工程基本建成2879万套。13多亿中国人的人均住房建筑面积达到40.8平方米。

一个被叫作“中国天网”的大工程，是守护百姓的“眼睛”。2016年全球犯罪与安全指数显示，中国是治安保障最好的国家之一。

国无德不兴，人无德不立。核心价值观的概括，找到了中华民族精神价值追求的“最大公约数”。文化小康正在绽放，中国精神正洋溢在每一个中国人的笑脸上。

中国，正在让13多亿人民拥有看得见、摸得着的获得感、幸福感。

第六集 开放中国

海纳百川，有容乃大。实践证明，开放是国家繁荣发展的必由之路。面对世界经济格局的深刻调整，中国的态度是响亮的。

这5年，创建自贸区，倡导“一带一路”，成立亚投行，建设开放型经济新体制，全方位对外开放新格局加快形成。

北京APEC，杭州G20，达沃斯论坛，厦门金砖会议，更多中国理念、中国方案得到世界广泛认同。中国已经成为拉动全球增长的第一引擎，成为全球经济治理的重要力量，成为国人获得自豪、赢得尊重的坚强靠山。

今日中国，前所未有地走近世界舞台的中心，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的梦想。

站在新的历史起点向着这一伟大梦想，踏上建设社会主义现代化国家新征程的动员令已经发出，中华民族必将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林！

(本报编辑整理)

恩格斯曾表示：“我们不要过分陶醉于人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。”片中提到，西方的工业化进程中，中国的快速发展中，都经历了这样的“报复”。面对中国经济增长和保护环境的矛盾不断加剧，取舍之间考验的是决心、勇气和担当。

中共中央总书记习近平指出：“宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。”

这5年，绿色发展的理念在中国日益深入人心，建设美丽中国的行动不断升级提速。翻越海拔6000米的高原，下潜到南海300米以下的海底，穿过大兴安岭的密林，飞翔在华北大地的上空……一个个绿色发展故事，是5年来真切切发生在中国人民身边的巨大改变。

对于中国在生态环境建设方面的成就，纪录片以一组亮眼的数字作答：中国沙化土地目前年均缩减1980平方公里，世界第一，且提前实现联合国2030年沙化土地零增长的奋斗目标；人工林面积达10.4亿亩，近5年来新造人工林4.47亿亩，世界第一；中国已成为全球新能源汽车第一大国，超过90万辆新能源汽车每年能减少300多万吨二氧化碳等各类污染物排放；中国现在每小时就有两台风力发电机装机到位，可再生能源发电装机容量达5.7亿千瓦，世界第一。

从2013年开始，中国还以前所未有的政策密度向污染宣战。到2016年，长三角地区PM_{2.5}浓度已下降31.3%，珠三角地区下降31.9%，同年中国退出钢铁产能超过6500万吨，退出煤炭产能超过2.9亿吨。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”迈进生态文明的新时代，中国人世代繁衍生息的家园，正在成为一个天蓝、地绿、水净的大美中国。

第五集 共享小康

源于《诗经》的小康，是古代思想家描绘的社会理想，是中国百姓对安定、幸福生活的恒久守望。

今天，百姓对小康生活已经有了新的期待。在中共十八届中央政治局常委同中外记者见面会上，习近平总书记曾说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标！”

这5年，一大批民生工程正在惠及全体人民。如何用不到世界十分之一的耕地养育好占世界近五分之一的人口，这几年国家下足了功夫。

中国粮食产量连续4年超过6000亿公斤，这是世界罕见

第二集 创新活力

自古以来，科学技术就以一种不可逆转、不可抗拒的力量推动着人类社会向前发展。

当今时代，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起。机者如神，难遇易失。中国的战略抉择是，把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，大力实施创新驱动发展战略。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。这5年，从移动支付到共享单车，从“中国制造2025”到物联网、大数据、云计算等新技术，从天空领域、海工领域到芯片等尖端领域，再到参与大科学计划，中国的创新动力源源不竭，中国的创新人才不断涌现。

这些创新故事，讲述着中国科技创新正如何让百姓生活更为便捷，让企业发展更具活力，让国家实力更加强盛。

“创新”我们最深沉的民族禀赋，再次焕发出撬动地球的力量。创新驱动发展，一个创新型的国家正越来越年轻。

第三集 协调发展

历史上，不乏因发展失衡而使国家落入“陷阱”停滞不前的例子。中国在经历了几十年快速发展之后，西方经济学中那道所谓绕不过去的“中等收入陷阱”横亘眼前。

如何缩小发展中的贫富差距、城乡差距、区域差距，让千百年来共同富裕的梦想照进现实，让中国的发展更加平衡协调、持续健康，中国制度展示了特有的优势，中国智慧创造了自己的方案。

走遍东西南北，本集记录下天梯上孩子们的笑容，记录下扶贫干部的汗与泪，记录下姑苏小镇城乡统筹的奇迹，记录下“闽宁模式”东西部牵手的成功跨越，记录下一个个特色小镇、中心城市、城市群的兴起。从长江经济带，到京津冀一体化，再到萦绕着千年大计、国家大事的雄安新区，中国，正站在新的历史起点，规划版图、谋划未来。

统筹协调，补齐短板，携手共进，行稳致远。中国正在克服一个个困难，创造一个奇迹。这是中国制度带来的自信，这是中国特色书写的传奇！

第四集 绿色家园

中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻总结人类文明发展规律，大力推进生态文明建设，推动中国绿色发展取得的巨大成就。



由中共中央宣传部、中央电视台联合制作的6集电视纪录片《辉煌中国》近日在中央电视台综合频道晚间黄金时间播出。全片以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为脉络，全面反映党的十八大以来中国经济社会发展取得的巨大成就。

本片通过壮观震撼的大规模航拍现场、生动热络的百姓生活现场、激动人心的生产一线现场，呈现出“大美中国、大爱中国、龙腾虎跃、蒸蒸日上”的鲜活场景，形象地展示了在以习近平同志为核心的党中央的带领下，全国人民砥砺奋进、真抓实干，取得的历史性巨大成就；形象地展示了中国人民更多的获得感、安全感、幸福感、自豪感；形象地展示了中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。这一切充分表明，今日中国，正前所未有地走近世界舞台的中心，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的梦想。

全片共6集，每集50分钟。为全面梳理党的十八大以来中国经济社会发展取得的辉煌成就，《辉煌中国》8个摄制组历时3个月，走遍全国31个省、市、自治区，拍摄了近3200个小时的高清纪实素材、300多个小时的航拍素材，采访了108位人物，记录下众多珍贵的历史瞬间。作为一部对党的十八大以来中国经济社会发展成就进行全景式、权威性梳理总结的电视纪录片，《辉煌中国》在上千个成就案例中，精选展现了65个典型的成就故事、250个成就点位，并将5年来近200组国家成就数据呈现于荧屏。

在创作上，本片采用“内容众筹”的创新方式。搭建创作平台，面向全国征集5年来百姓眼中的成就故事、百姓身边的巨大变化，由百姓自己讲述精彩“中国故事”，众筹案例线索、照片、短视频等逾万条。从创作阶段开始，就形成全民参与、全民互动、全民拍摄、全民接力的“讲辉煌”“赞辉煌”的互动传播。

在党的十九大即将召开之际，这部纪录片的推出，将进一步鼓舞全党全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，继续砥砺前行、真抓实干，踏上新征程、再创新辉煌。

第一集 圆梦工程

百年前的《建国方略》，孙中山先生构想了这样的宏伟蓝图：

要修建约16万公里的铁路、160万公里的公路，开凿并整修全国水道和运河，建设3个世界级大港，发展内河交通和水利、发展电力事业……在他看来，只有这样才能“振兴中华”。

百年之后，孙中山先生描绘的这个蓝图早已实现，中国人民创造的许多成就远远超出了孙中山先生的设想。今天，我们可以告慰孙中山先生的是，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

这5年，中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网，南水北调、西气东输、西电东送……一个个的圆梦工程，铺展宏图，大大加快了中国的现代化进程。

透过港珠澳大桥、胡麻岭隧道、郑万铁路、复兴号、上海洋山港自动化码头、中国移动互联网等一个个超级工程，领略5年来，一张张中国基础设施建设的蓝图，如何编织起人民走向幸福、美好的希望版图，托举起中华民族伟大复兴的中国梦。

微话题 @ 河南新闻名专栏

【今日话题】

“家庭作业电子化”

“从开学到现在，孩子几乎每天都有手机上的作业。”近日，家住北京市朝阳区的王女士向《北京晨报》记者抱怨说，由于孩子写作业的客户端在她的手机上，有时候她回家较晚，孩子也只能等着。记者了解到，近年来，学校老师通过网络布置家庭作业的现象越来越多，比如通过微信群、QQ群布置作业，或者在客户端上布置作业，各种名头的作业客户端占据了家长的手机。对于这种“家庭作业电子化”，有些家长表示认同，但更多的家长表示担心甚至提出了异议。对此，你怎么看？

【观点1+1】

@胜平王大头：“家庭作业电子化”目前还处在探索阶段，发现了很多优点，也暴露出不少问题。对这些优点和问题要进行充分论证和分析，然后制定出相应的规范，使这项创新能够得到理想的结果。

【下期话题】

公路当晒场

眼下正是秋收季节，丰收的喜悦洋溢在农民的眉宇间，而忧虑却写在过路司机的脸上。原来，一些农民朋友为方便，把公路当成自家晒场，任意在公路上打晒粮食，极大地影响了道路交通安全。对此，你怎么看？

(参与热点话题讨论，请关注《焦作日报》官方微博：@焦作日报) 本期栏目主持人 本报记者 郭剑

为辉煌中国骄傲

□新华社记者 史竞男

6集电视纪录片《辉煌中国》日前热播，300分钟折射中国辉煌5年。荧屏上，港珠澳大桥、胡麻岭隧道、郑万铁路、复兴号、移动支付、共享单车等大工程和新技术，不禁令人惊叹：“厉害了，我的国！”

纪录片在回顾5年发展、展示辉煌成就的同时，更引人深思：为什么中国的改革发展能够交出如此亮丽的答卷？“厉害”的原因何在？这样的感受在海外也收获共鸣，国际友人纷纷点赞和追问：“厉害了，中国！”“中国为什么行？”

举世瞩目的成就背后，关键是党中央的坚强领导和全国人民的团结奋斗。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，科学把握当今世界和当代中国发展大势，顺应实践要求和人民愿望，推出一系列重大战略举措，出台一系列重大方针政策，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

理念是行动的先导。5年来，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念逐渐落地生根，有力推动中国发展不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。

5年奋斗，硕果累累，民生的冷暖始终是我党一切工作的出发点和落脚点。以人民为中心的发展思想不仅表现在镜头中、画面里，更扛在各级党员干部的肩上。正因如此，过去5年成为党和国家发展进程中很不平凡的一年，中国克服了一个个困难，创造出一个个奇迹。辉煌的成就映照普通人的生活，老百姓有了更多的获得感、安全感、幸福感、自豪感，增强

了中国人民对未来发展的信心与底气。辉煌不止此刻，荣耀更加可期。如今，第一个百年奋斗目标近在咫尺，中华民族从未如此接近实现复兴梦想，站在新的历史起点上的中国又将开启新的征程。在党的十九大即将召开之际，“辉煌中国”取得的巨大成就，必将鼓舞全党全国人民，以更加饱满的精神状态和奋斗姿态，继续砥砺奋进，创造新的辉煌。

(新华社北京9月24日电)

期待您对社会热点问题的思考与评价，请把想说的话、想表达的观点发给我们，本报将择优刊发读者来论，共同碰撞思想的火花。来稿邮箱：jzrbps@163.com。



如此靠山吃山当严惩

□象飞田

今年3月，长沙市纪委成立专案组对该市不动产登记中心违纪窝案开展深入调查。调查发现，该市不动产登记中心共有100多名工作人员通过微信转账等方式收取办事群众好处费，从而有针对性地提高业务办理速度。其中，廖顺华等4人微信转账金额最低有5万元，最高达40万元。日前，廖顺华等4人已被开除党籍并被移送司法机关处理，另有80多名工作人员主动交代问题。

(据《中国纪检监察报》)

以最快速度第一时间办理业务，本是不动产登记人员应尽职责，但长沙市不动产登记中心一些人首先想到的却是靠山吃山，利用手中权力谋取私利，变着法儿向办事群众要“好处费”，出现了“谁拿钱谁就优先办，谁拿钱多谁就最快办，谁不拿钱谁就等着。有的即使办好了证，因为没有得到好处，就等到法定工作日最后期限才给办事群众”的怪事。

长沙市不动产登记中心成立于去年9月，“开张”时间不长即出现贪腐问题，乌烟瘴气，“苍蝇”乱飞，中心领导班子难辞其咎。该中心成立之初如果重视扎牢制度篱笆，切实压缩工作人员打擦边球获取收入的空间和权力寻租的余地；如果狠抓制度落实，让制度成为不可触碰的高压线；如果大力加强反腐倡廉教育，让工作人员懂得制度是铁律，谁碰谁流血，相信不会发生这种“大面积塌方式”的腐败窝案。

当然，要真正铲除滋生腐败的土壤，提高行政效能，最根本的还在于深化“放管服”改革，切实推进政府职能转变。“放管服”改革把权力交给市场和社会，将政府部门的权力下放、缩小、明晰，坚持权责统一，谁审批谁监管，谁主管谁负责，管好是尽责，不管是失责，管不好要追责。只有这样，才能防止个别腐败分子钻制度的空子，利用手中权力对办事群众雁过拔毛。

努力为老百姓提供便捷高效、公平可及的公共服务是政府的职责、改革的目的。长沙市不动产登记中心的涉案人员向办事群众要“好处费”，是人为地提高群众办事成本，阻挠改革，损害政府形象，其靠山吃山的恶劣行径必须严惩，以儆效尤。

打通服务群众“最后一公里”任重道远。各级政府职能部门可将长沙市不动产登记中心违纪窝案作为反面教材，刀刃向内，提升内部监管的规范性和有效性，主动把利益让给群众，使群众享受到更优质的服务。

世相漫话

“离婚试卷”

“你配偶的生日是哪天？”“孩子最喜欢吃的零食是什么？”……近日，四川省宜宾县法院的法官在审理一起离婚案件时，推出了一份“婚姻家庭考试卷”。该试卷只在诉讼调解阶段使用，由夫妻双方相互打分，只要分值在60分以上者，均可判断为有挽回余地。但“婚姻家庭考试卷”只是法官获取夫妻感情真实情况的一种方式，是否准予离婚，仍由法官综合全案证据进行判定。

顾培利 作